



## Совет Безопасности

Distr.: General  
22 July 2015  
Russian  
Original: English

---

### Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1540 (2004)

#### **Вербальная нота Постоянного представительства Сан-Томе и Принсипи при Организации Объединенных Наций на имя Председателя Комитета от 9 июля 2015 года**

Постоянное представительство Сан-Томе и Принсипи при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Председателю Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), и имеет честь настоящим представить доклад о ходе осуществления резолюции 1540 (2004) правительством Сан-Томе и Принсипи (см. приложение).



**Приложение к вербальной ноте Постоянного  
представительства Сан-Томе и Принсипи при Организации  
Объединенных Наций от 9 июля 2015 года на имя  
Председателя Комитета**

**Доклад правительства Сан-Томе и Принсипи о мерах,  
принятых в целях осуществления резолюции 1540 (2004)**

Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи представляет свой первый доклад о мерах, которые она приняла и намерена принять в целях выполнения резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности.

Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи готова предоставить дополнительные разъяснения.

Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи рассматривает акты международного терроризма и применение ядерного, химического и биологического оружия как угрозу для человечества и имеет твердое намерение принять возможные меры для совершенствования механизмов сотрудничества на двустороннем, региональном и многостороннем уровнях.

Несмотря на то, что до настоящего времени процесс социально-экономического развития в стране протекал в условиях, свободных от террористических угроз, Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи осознает потенциальные риски и угрозы, возникающие в связи с обострением проблем в области безопасности глобальной и региональной торговли.

Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи не обладает ядерным, химическим или биологическим оружием, равно как и средствами его доставки, и привержена делу разоружения и нераспространения такого оружия на национальном, региональном и глобальном уровнях.

**Пункты 1 и 2**

Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи не оказывает никакой поддержки негосударственным субъектам, которые пытаются разрабатывать, приобретать, производить, обладать, перевозить, передавать или применять ядерное, химическое или биологическое оружие и средства его доставки.

Поддерживая достижение целей нераспространения и связанных с ним целей в области безопасности, Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи является государством — участником следующих многосторонних договоров и конвенций по вопросам контроля над вооружениями и нераспространения:

- Конвенции по биологическому оружию 1972 года;
- Конвенции по химическому оружию 1993 года;
- Договора о нераспространении ядерного оружия 1968 года.

Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи подписала Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и Договор о зоне, свободной от ядерного оружия, в Африке (Пелиндабский договор). Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи рассмотрит вопрос об их ратификации.

Кроме того, Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи является государством — участником 10 из 19 международных конвенций и протоколов, касающихся борьбы с терроризмом; некоторые из них имеют отношение к резолюции 1540 (2004), к которым относятся:

- Международная конвенция о борьбе с бомбовым терроризмом 1997 года;
- Международная конвенция о борьбе с финансированием терроризма 1999 года;
- Международная конвенция о борьбе с актами ядерного терроризма (подписавшая сторона).

Следует отметить, что правительство Сан-Томе и Принсипи планирует подписать и ратифицировать Соглашение о гарантиях с Международным агентством по атомной энергии в рамках своих обязательств по Договору о нераспространении ядерного оружия. Будет также рассмотрен вопрос о подписании и ратификации протокола о малых количествах и Дополнительного протокола к Договору.

В соответствии с положениями Конституции Сан-Томе и Принсипи, договоры и конвенции, государством-участником которых является Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи, становятся частью национального законодательства; однако для их дальнейшего осуществления необходимо принятие дополнительных законодательных и нормативно-правовых актов.

К законодательным нормам, обеспечивающим осуществление резолюции 1540 (2004), относятся, в частности, следующие статьи Уголовного кодекса (утвержден Законом № 6/2012), предусматривающие также меры наказания:

- статьи 321 и 322, запрещающие подвергать воздействию радиоактивных веществ людей (321) и объекты (322);
- статья 323, запрещающая выброс токсичных или удушающих газов;
- статья 324, запрещающая изготовление, приобретение, транспортировку, хранение или импорт взрывчатых веществ, а также производство токсичных или удушающих газов, а также средств для совершения преступлений, указанных в статьях 321 и 322;
- статья 333, запрещающая использование ядов или других вредных веществ, которые загрязняют водные ресурсы;
- статья 337, запрещающая действия, вызывающие заражение людей инфекционными заболеваниями;
- статья 338, предусматривающая меры противодействия распространению болезней, чумы и т.д., поражающих сельскохозяйственные культуры и животных, плантации или леса;
- статья 359, запрещающая (террористические) организации, намеревающиеся создать источник всеобщей угрозы путем высвобождения радиоактивных веществ или токсичных или удушающих газов, загрязнения продуктов питания и воды, предназначенной для потребления человеком, или распространения эпидемий;

- статья 360, запрещающая акты терроризма, включая указанные в статье 359;
- статья 375, запрещающая изготовление, хранение, покупку, продажу, приобретение, распространение, транспортировку, хранение или использование запрещенных видов оружия, а также взрывных устройств или взрывчатых веществ или веществ, способных производить ядерные или радиоактивные взрывы либо предназначенных для производства токсичных или удушающих газов.

Кроме того, соответствующие положения содержатся в Законе № 8/2013 о предупреждении и пресечении отмывания денег и финансирования терроризма. В нем обновлены и изменены положения Закона № 15/2008 и Закона № 9/2010 (оба отменены статьей 55) в целях осуществления 40 рекомендаций Группы разработки финансовых мер; две последние рекомендации о нераспространении будут учтены в законодательных нормах в будущем. В мае 2013 года в Демократической Республике Сан-Томе и Принсипи Межправительственной группой по борьбе с отмыванием денег в Западной Африке проведена коллегиальная оценка в целях борьбы против отмывания денег и финансирования терроризма.

Кроме того, в Законе № 8/2013 содержится ссылка на связанные или основные преступления, в частности терроризм и его финансирование, фальшивомонетничество, оборот оружия или ядерных материалов.

В Законе № 15/2008 содержится положение о подразделении финансовой разведки, впоследствии созданного на основании Закона № 60/2009. Оно начало функционировать как подразделение Министерства финансов в 2009 году; на него возложена функция получения сообщений о подозрительных финансовых операциях. Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи также ходатайствовала о том, чтобы стать членом Эгмонтской группы подразделений финансовой разведки.

Кроме того, важно отметить тесное сотрудничество между различными национальными учреждениями, например национальной и судебной полицией, а также прокуратурой, в рамках деятельности по вопросам нераспространения и борьбы с терроризмом.

В Демократической Республике Сан-Томе и Принсипи также существует межведомственный Комитет по чрезвычайным ситуациям, созданный для реагирования на общегосударственные кризисы, такие как стихийные бедствия, эпидемии или события, представляющие угрозу национальной безопасности. В его состав входят представители министерств внутренних дел, гражданской обороны, здравоохранения, иностранных дел и обороны. Его механизмы и сети передачи данных могут также использоваться для реагирования на инциденты в области безопасности, относящиеся к резолюции 1540 (2004).

Были приняты меры по подготовке населения к действиям в таких ситуациях; в рамках такой подготовки, в частности, состоялись учения по защите гражданского населения, проведенные под эгидой Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО).

### Пункт 3

#### *Национальный орган*

В Демократической Республике Сан-Томе и Принсипи создан национальный орган для осуществления Конвенции по химическому оружию и поддержания контактов с ОЗХО, и в настоящее время идет процесс расширения его функций, которые будут включать исполнение требований всех договоров, связанных с вооружениями, таким образом принимаемые меры будут согласованными, а экономия за счет эффекта масштаба увеличится.

Национальный орган, являющийся в настоящее время подразделением Министерства иностранных дел и по делам общин, сотрудничает с Министерством обороны и внутренних дел.

Сотрудники департаментов Министерства гражданской обороны приняли участие в учебных семинарах ОЗХО по защите и действиям в условиях чрезвычайных ситуаций, проведенных Бразилией, Нидерландами и Португалией в 2013 году и Южной Африкой в 2014 году.

В соответствии с Законом № 52/1998 Департамент фармацевтики и лекарственных препаратов Министерства здравоохранения отвечает за регистрацию и лицензирование импорта и экспорта ядов и лекарств. В Демократической Республике Сан-Томе и Принсипи разработан национальный стратегический план развития фармацевтического сектора на 2014–2018 годы.

Кроме того, в Демократической Республике Сан-Томе и Принсипи применяются Международные медико-санитарные правила Всемирной организации здравоохранения.

Что касается таможенных и правоохранительных норм, то Декрет-закон № 39/2009 содержит положения, касающиеся импорта, экспорта, транзита и перегрузки грузов, которые могут внести свой вклад в осуществление резолюции 1540 (2004). Таможня осуществляет контроль за хранением складированных грузов до момента их ввоза в страну.

Мы намерены в пределах возможного рассмотреть вопрос о принятии мер в поддержку учреждений и структур, которые могут принять участие в обеспечении защиты и безопасности химических и биологических материалов в процессе их изготовления, использования, хранения, обезвреживания и транспортировки, включая транзит и перегрузку.

Для оказания технической поддержки сотрудниками таможенных органов на границе используется Автоматизированная система обработки таможенных данных (“ASYCUDA World”), которая позволяет производить профилирование и оценку рисков, в том числе мониторинг 14 химических веществ — прекурсоров, относящихся к Конвенции по химическому оружию, которым присвоены отдельные коды в рамках Гармонизированной системы описания и кодирования товаров.

Декретом 40/99 запрещается импорт и экспорт растений, не имеющих фитосанитарных сертификатов. Кроме того, в соответствии с законом, в рамках Министерства сельского хозяйства был создан Центр агрономических исследований и технологий. Центр является единственным учреждением, выдающим

такие сертификаты. Центр также уполномочен сотрудничать с таможенными органами и Управлением общественного здравоохранения.

Несмотря на сотрудничество по вопросам национальной безопасности, совместная деятельность налоговой полиции и таможенных органов в основном сосредоточена на вопросах, касающихся тарифного контроля, а не борьбы с преступной деятельностью.

Береговая охрана занимается вопросами защиты морской границы, отслеживанием преступной деятельности вдоль береговой линии, наблюдением за обеспечением национальной обороны и безопасности, а также безопасности на море. Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи также реализует ряд документов Международной морской организации, таких как Международный кодекс по охране судов и портовых средств.

#### **Пункт 7**

Помощь в этом вопросе главным образом обеспечивалась за счет многосторонних структур, включая Организацию по запрещению химического оружия и ряд других структур и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций.

В феврале 2015 года Министерство иностранных дел и по делам общин Демократической Республики Сан-Томе и Принсипи согласовало процедуру подготовки и представления первого доклада об осуществлении резолюции 1540 (2004). Эта процедура будет также рассматриваться с точки зрения содействия осуществлению в дальнейшем этой резолюции и соответствующих конвенций и договоров.

#### **Контактная информация**

В соответствии с пунктом 5 резолюции 1810 (2008) и пунктом 13 резолюции 1977 (2011) Сан-Томе и Принсипи сообщает контактную информацию для связи с Комитетом, учрежденным согласно резолюции 1540 (2004):

Министерство иностранных дел и сотрудничества

Управление внешней политики

Электронная почта: [esterline.genero@diplomats.com](mailto:esterline.genero@diplomats.com)

Аvenida Амилкар Кабрал, 101/201, тел. (+239) 2225020

Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи